

世界动态

世界马铃薯的生产现状及展望

关明阳 译

人们通常认为马铃薯是工业发达国家的作物,而在不太发达的国家和地区,马铃薯的重要性似乎无法与发达国家相提并论。但尽管如此,发展中国家马铃薯的产量仍占世界总产量的三分之一。从经济地位上来讲,马铃薯是继水稻、小麦、玉米之后的第四位最重要的食物作物。自 1950 年以来,发展中国家的马铃薯产量翻了一番,而世界总产量则增加到原来的 3 倍。马铃薯作物的普及尤其在非洲、亚洲以及中美洲最为迅速。在一些发达国家马铃薯产量均有大幅度增长,澳大利亚和新西兰增长了约 80%,美国和加拿大则增长了 40% 以上。只是在西欧马铃薯产量有所下降,究其原因则是由于农场机构的改变、马铃薯价格的上涨以及人们在膳食结构中减少了对马铃薯的依赖。在非洲、亚洲以及拉丁美洲,马铃薯在农业发展中起着不可估量的重要作用。

由于马铃薯有 8 个栽培种和 150 多个野生种,使其成为所有食物作物中最具复杂性及多样性的作物之一。这也是马铃薯作物的一大优点,即可以在极为广泛的环境条件下生长。

由于马铃薯只有在夜间温度低于 20 ℃ 左右的条件下才能形成块茎,因此在全年均为高温的地区,马铃薯并不是经济作物,但尽管如此,在许多低地热带地区,在夜间温度适合的条件下,马铃薯仍可有 3~4 个月的生长期。但由于高质量种薯的缺乏和价格的昂贵,使许多地方的马铃薯生产受到限制,尤其

在比较温暖的地区,昆虫媒介传播病毒、病害十分迅速,而且贮藏费用很高,因此,农场主们通常在每公顷土地上种 2000 公斤左右的种薯以供种源之需。

马铃薯的产量与种薯的质量、耕地的选择、田间管理以及病害防治等都有很大的关系,因此,农场主在每公顷马铃薯地上的投资往往要大于其它作物,而这些投资要冒着气候影响和病害侵袭的风险。近几年来,由于科学技术在马铃薯作物上的应用,使马铃薯产量直线上升,同时也减少了生产的风险。现在平均每公顷马铃薯产量中的可食能量要比禾谷类作物多。因为马铃薯的产能比高,而且生长周期短,所以其每天每公顷的可食能量和可食蛋白质的产量也要比禾谷类作物和木薯多。马铃薯在单位土地面积和单位时间内产量很高的这一特点,使其在一些一年中不仅可种一季作物的地区更具有特殊的价值。

生产区域

在全世界,无论是在最大的还是最小的,最穷的还是最富的,最先进的还是最落后的农场都种植着马铃薯。在卢旺达(非洲)和玻利维亚(拉丁美洲)的一些与外界比较隔离的山区,那种以马铃薯为口粮的栽培者是世界上最贫穷的农民阶层,而在爱达荷(美国)、墨西哥北部及巴西以马铃薯作为商品的栽培者则成为最富有的农场主,在欧洲、危地马拉和菲律宾的一些商品花园中也有很多种植,而无数的家庭,无论是乡村的还是城市的,也在自家的花园或菜园中随同其它

的蔬菜一起种一些马铃薯。

马铃薯适于生长的环境条件很宽,与其主要食料作物相比,其对高度、纬度以及气候条件的要求都并不严格,从水平高度至海拔 4000 米,从赤道到南北纬 40° 的地区均具有适应性。由于适合马铃薯生长的农业生态区的多样性,因此很难将其产区进行分类。

但尽管如此,三个主产区还是一致认同的,即高山地区(南美洲的安第斯山脉、中国的喜马拉雅山山脉以及其它的一些分布于非洲、亚洲、拉丁美洲以及大洋洲的一些山区)、低地热带区(从巴基斯坦通过印度延伸到孟加拉国的印度恒河平原、秘鲁海岸以及北墨西哥)、温带区(大部分的发达国家,但不包括阿根廷、智利、朝鲜半岛、土耳其北部以及中国北部)。

在高山区和温带区,马铃薯多是春种秋收。冬天较寒冷的气候适于马铃薯的贮存,从而用于家庭消费、出售以及下一个季节的种植。气候对马铃薯产生危害的主要因素是霜冻、冰雹及干旱。晚疫病这种由真菌引起的病害可以导致马铃薯大面积的荒芜,对大部分高山地区及温带区均有不利的影响,昆虫和线虫也是一些地区目前所存在的问题。

在低地区,农民们一般选在冷凉季节刚开始时栽种马铃薯,区域选择在灌溉地或有充足的残留土壤湿度的地方。虽然在低地区马铃薯受气候影响很小,但是受害虫及病害的侵害却要往往大于比较冷的地区。收获后很高的夏温使马铃薯的贮存比较困难,因此在很多地区则只能用成本很高的冷库贮存。

由于环境温度高以及昆虫的广泛性的原因,对低地区的农民来说很难生产和贮存高质量的种薯。最近几年由于在种质、品种、病害管理以及贮存等方面技术的提高,使许多低地区马铃薯生产面积有了极显著的增加。

市场状况

近几年的研究表明,在大多数的发展中国家,马铃薯的消耗量增多,生产技术以及收后贮存等技术的提高,与相关的一些食物相比,降低了其价格,这同时也刺激了消费,因此,在发展中国家对马铃薯的需求要比对其它的一些食物需求增长的快。由于在发展中国家对马铃薯的需求还不及西欧的 1/4,很显然,发展中国家对马铃薯的需求在将来的一段时间内仍呈继续上升趋势。发展中国家 98% 的马铃薯用于国内消费,而在一些地区,如西欧、北非以及中东,马铃薯是一种重要的出口作物,在外贸中产生了显著的作用。

一些国家的政府想通过在收获期收购马铃薯并贮存起来,以备以后的销售来控制马铃薯的价格或阻止马铃薯价格的波动,但这只是短时间的策略,因为马铃薯的价格是无法预知的,而且政府在管理上跟不上,贮存价格比预想的又高,但是对个人来说,则很容易贮存部分马铃薯,从而可以协助政府在全年内稳定市场供给和市场价格。

近几年,许多发展中地区的农民通过将马铃薯暴露在阳光下直接照射来提高种薯的贮存质量,阳光的照射可以提高种子质量,减少损失并延长贮存期。这样即使在进口种薯不很方便的情况下,农民也可在一年中的任一时间种植,从而也使马铃薯的市场供给情况趋于平稳。由于原料的价格相对很高,故而从马铃薯中提取淀粉和乙醇还很少被用于实践,尤其在发展中国家更是很少。但是在荷兰、中国北部、智利南部,在收获季节马铃薯的价格还是很低的,不过在中国和智利,马铃薯的运输费用则很高。在发达国家和发展中国家,油炸马铃薯和马铃薯片的加工已日益普及,从而来满足人们日益增长的对马铃薯消费的需要。

消费和营养

在乡村,马铃薯种植者通常要比不种植

的人食用更多的马铃薯, 在城镇, 马铃薯的消费量则取决于价格, 在马铃薯相对便宜的地方, 例如在安第斯山脉比较贫穷的家庭, 马铃薯的消耗最高, 而在一些发展中国家如非洲和亚洲, 马铃薯价格相对较高, 因此更为普遍的现象则是在比较富足的家庭消耗量最高。由此可见, 当人们收入提高后的将来, 马铃薯的消耗量也会增高。

人们通常认为马铃薯的最重要的食用价值在于它的能量, 其实不然。其主要的价值还在于蛋白质、维生素以及矿物质的含量上, 虽然新鲜马铃薯中能量和蛋白质的含量要比谷类作物低许多, 但是在营养平衡上其蛋白质能量比要高于那些根类作物以及大部分的谷物。

马铃薯蛋白质的生物学价值也要高于蔬菜, 并可与牛奶相媲美。而它很高的赖氨酸含量则使许多缺少这种氨基酸的谷物无法与之相比。

马铃薯中维生素含量与其它蔬菜相当, 尤其富含 V_C、V_A。马铃薯的矿物质含量受其生长过程中土壤的影响很大, 一般来说, 马铃薯含一定量的铁, 富含钾和镁, 并且是磷的极好的来源。

发展趋势

近几年来, 由于生物技术以及实践研究的进展, 为发展中国家提高马铃薯产量提供了良机。提高马铃薯产量应注意以下几方面、遗传育种、种薯的生产、病害防治以及贮藏技术。

大部分的研究方向集中在生产问题上, 而收后的技术亦应值得高度重视。这是由于收后的贮藏、加工以及运输的问题, 使马铃薯损失很大。

成功的马铃薯发展计划通常包含两个因素: 首先, 要把重点放在马铃薯的生产和销售上; 其次, 制定明确的目标以及落实制度来保证当地的资源和需要。由于各国以及各地区间社会及经济状况的不同, 因此, 国与国间、地区与地区间的技术转让还没有成为成功的方案中的显著的特点。科学原理、方法、技术都可以互相借鉴, 但要适合当地的具体情况。

在许多对马铃薯所知甚少只是偶而食用的发展中国家, 科技的发展必定会使马铃薯成为一种重要蔬菜。在一些把马铃薯已作为蔬菜的地区, 马铃薯则会成为一种常吃的食品。在工业国, 未来的生产方向很可能趋向于把马铃薯加工成方便的食物, 由此可见, 马铃薯的食用消费呈稳定或增长的趋势。而马铃薯用于工业或饲喂家畜的用量则不太可能增长, 除非马铃薯生产价格有大幅度下降, 才有可能广泛地用于工业和畜牧业。

(摘译自 Developing World – Agriculture, 1992)

